



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

【巴彦淖尔·社会】

坚守使命

砥砺前行

内蒙古日报

81

特刊

执行主编：张兆成
版式策划：王艳艳
责任编辑：王涛
责任编辑：郭玉
2021年7月1日 星期四

书写温暖人心的民生答卷

- ①小学课堂。
- ②幼儿保健。
- ③收获番茄。
- ④医疗服务。
- ⑤脱贫户家门口就业。
- ⑥小麦丰收。
- ⑦城市建设。
- ⑧美丽乡村。
- ⑨城市新貌。



□文/巴彦淖尔日报记者 高杰 图/胡东育

“十三五”期间，全市贫困人口全部脱贫，城镇新增就业5.6万人，彻底解决义务教育阶段学校“大通铺”等问题，在全区率先建成市域“半小时急救圈”空地一体化救援体系……

翻看近年来巴彦淖尔市的“民生清单”，数不清的暖心变化记录着百姓不断提升的获得感，见证着百姓持续上涨的幸福指数。

发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享。巴彦淖尔市坚持以人民为中心、全面增进民生福祉的理念，坚持每年将70%以上的财力投向民生，将一件件民生实事落地落细、办实办好，推动改革发展成果惠及全市人民，努力让人民群众看到变化、得到实惠。

全面打赢脱贫攻坚战

巴彦淖尔市始终把脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程，找准靶向、深挖穷根，打出了一套套扶贫解困的组合拳，汇聚起脱贫攻坚的磅礴力量。

产业扶贫、就业扶贫、金融扶贫、消费扶贫……巴彦淖尔交出了一份无愧于人民、无愧于时代的高质量答卷：2019年底，全市58611名贫困人口全部脱贫、162个贫困村全部出列、5个自治区贫困旗县全部摘帽；贫困发生率由2014年的4.98%降到全面清零，“两不愁三保障”和安全饮水全部实现。贫困群众收入水平大幅度提高，全市贫困户人均纯收入从2015年3011元提高到2020年的15502元，比自治区贫困户人均纯收入13159元高出2343元。

脱贫不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。巴彦淖尔市将更加深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求和党中央决策部署，围绕“巩固和衔接”两个关键词，以成果巩固为首要任务，以有效衔接为基本路径，以乡村振兴为最终目标，聚焦两类群体（易返贫对象、低收入人口）抓巩固，围绕重点工作抓衔接，紧扣乡村振兴抓落实，将攻坚态势转化为衔接动力、振兴合力，确保在巩固拓展脱贫攻坚成果中推动乡村振兴，在乡村振兴中巩固拓展脱贫攻坚成果，为全面推进乡村振兴、实现农牧业农村牧区现代化奠定坚实基础。

社会事业稳步发展

社会事业与广大人民群众切身利益紧密相连，其发展与进步，直接关系着人民群众的幸福生活。巴彦淖尔市扎实推进各项社会事业的建设，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

努力办好人民满意的教育。巴彦淖尔全面落实党的教育方针，紧紧围绕“打造教育品牌，建立教育强市”的总战略，以深化改革为动力，以提高质量为核心，以推进素质教育为主题，全面落实立德树人根本任务，扎实推进各级各类教育高质量发展，努力办人民满意的教育、有道德的教育、有智慧的教育，教育事业发展步履铿锵。

目前，全市已形成从初等教育到高等教育，从普通教育到成人教育的健全体系。办学条件持续改善，无论在城镇还是农村牧区，学校建筑都成为亮眼的风景。电教设备成为必备设施，农村牧区宿舍里安装有热水器，教学质量持续提升，立德树人根本任务取得新成效。

实现家门口看病。巴彦淖尔市在全区率先建成市域“半小时急救圈”空地一体化救援体系，组建了医疗集团、托管型等4种形式的医联体12个，成立签约医疗服务团队695个……让更高水平的医疗卫生服务守护百姓健康。基层医疗机构不仅看病，还给群众提供健康教育、慢病管理等14项公共卫生服务，常见病、多发病在家门口就能得到治疗。当前，巴彦淖尔大部分的患者首诊选择在当地医院，“小病不出乡，大病不出县”的就医新格局基本实现。

“零就业”家庭动态清零。巴彦淖尔大力实施就业优先政策，抓好高校毕业生、退役军人、农牧民工、就业困难人员等重点群体就业，实施援企稳岗行动和职业技能提升行动，面向重点群体实施专项培训计划，支持创业带动就业、灵活就业，建设现代农业创新人才孵化器。建立了就业创业精准扶贫动态台账，通过开展人员需求排查、开发公益性岗位安置、启动扶贫车间、组织职业技能培训等措施，确保劳动年龄内有就业愿望的贫困劳动力实现就业。“十三五”期间，城镇新增就业5.6万人，农牧区劳动力转移就业66.5万人次，城镇登记失业率平均控制在4%以内。

绘就绿水青山美丽画卷

天朗气清，惠风和畅，抬头望去，是明媚的“天空蓝”。苍树吐翠，碧水泛波，放眼四顾，是怡人的“生态绿”。在巴彦淖尔，一年四季都能看到不同的风景。

在奋力发展中，巴彦淖尔始终把生态文明建设摆在突出位置，积极推进山水林田湖草沙综合治理，生态环境综合质量持续改善，全国生态文明先行示范区初见成效。

如今，全市环境质量指数达到90.0%以上，比2000年提升近80个百分点。城镇集中式饮用水水源地水质达标率100%；新增国家4A级旅游景区5个，3A级旅游景区13个。黄河河套文化旅游区、纳林湖等景区知名度不断提升，富强村被评为“中国十大最美乡村”；乌梁素海流域山水林田湖草生态保护修复国家试点项目取得重要进展，乌梁素海水质持续改善；大力推进乌拉山矿山治理修复工程，完成治理面积20.6平方公里；乌兰布和沙漠治理加快推进，成为全国防沙治沙综合示范区；蓝天、碧水、净土行动全面开展，中心城区空气质量优良率达到86.7%。

从脱贫攻坚到就业增收、从乡村振兴到城市棚户区改造，从污染防治到完善公共文化服务体系……巴彦淖尔市始终把解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题摆在最重要的位置，持续在就业、社会保障等方面发力，书写了温暖人心的民生答卷。

